

本报讯(通讯员 胡晓伟 记者 张帆)2月11日,记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,本周末,长三角铁路迎来第一波学生集中返校客流,3天预计发送学生旅客50万人次左右。随着江浙沪皖四地企业员工陆续返岗复工,本周末长三角铁路再迎大客流冲击,按预售情况和候补购票数据分析,2月11日发送旅客近240万人次,创2023年春运单日客发量新高。

相关数据显示,节前15天,沪宁杭地区客流出行集中;京沪高铁、京港高铁、徐兰高铁、沪昆高铁、郑阜高铁、杭深铁路等直通长大干线以及沪宁城际、宁杭高铁、合杭高铁等管内高铁沿线客流较大;上海、南京、徐州、

合肥、阜阳、杭州、温州、宁波等地火车站短时段客流集中。节后,徐州、宿州、蚌埠、阜阳、合肥等地火车站出发客流持续走高,南京、上海、杭州、宁波、苏州等地火车站到达客流频繁。

根据目前车票预售情况和候补购票数据分析,长三角铁路部门对北京、广深、浙沪、合阜、徐蚌等节后重点地区、方向加大运力投入;上海、南京、杭州、宁波等地车站则通过加派工作人员,做好站台、扶梯、出站通道、出站口等人流集中场所的引导和安全防护,保障旅客出行安全。上海、杭州等地车站发挥交通枢纽优势,加强与地区管委会、地铁、公交等部门的沟通联系,做好旅客到达疏散工作。

2023年2月12日 星期日 癸卯年正月廿二  
今日4版 第26924期  
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙江新闻

# 开启中国式现代化的新长征

## ——学习贯彻党的二十大精神研讨班侧记

### 坚定历史自信

“中国式现代化,是我们为如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案”

### 深化规律认识

中国式现代化“展现了现代化的另一幅图景,拓展了发展中国家走向现代化的路径选择,为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案”

### 凝聚奋进力量

“把中国式现代化许多方面的中国特色变为成功实践,把鲜明特色变成独特优势,需要付出艰苦努力”

(据新华社 全文详见第二版)

# 最治愈的是那一声“Merci!”

## ——记第19批援中非中国医疗队坚守的246天

潮声

东经18°35',北纬4°22',中非共和国首都班吉,和中国远隔万里。

当地时间2月10日凌晨,驻扎在这里的第19批援中非中国医疗队收到了习近平总书记的回信。

“大家又惊又喜,围在一起,逐字逐句将信里的内容读了一遍又一遍。”聊起当天接到信的那一刻,医疗队队员、嘉兴市中医医院90后医生郝亚波十分激动。

“以仁心仁术造福当地人民,以实际行动讲好中国故事”,郝亚波对总书记回信中这句话的印象最为深刻。246个日日夜夜,听到患者的一声声“Merci(法语:感谢!)”是队员们最欣慰的事,医疗队肩负祖国重托,在非洲腹地救治患者,传授精良的中国医术,接力续写着动人的中非友谊故事。

“这里条件的艰苦程度超乎我们所有人的想象。”嘉兴市妇幼保健院妇科副主任医师张丽霞说,不仅生活条件落后,还有疟疾等疾病肆虐,当地百姓饱受动荡之苦。

医疗设备简陋,医护人员稀缺。张丽霞天天连轴转,她不仅要负责妇科门诊、妇科彩超的工作,有时还要给病人打点滴。嘉兴市第二医院药剂师王小琴独立完成药房的药品划价、审方等工作,她几乎将260多种药品的价格都背了下来。

“每次做手术,我们都需要自己准备好所有器械和药品。术中没护士帮忙,术后我们自己清洗、消毒器械。”嘉兴市第一医院外科医生徐言告诉记者,最大的挑战是术中遇到突发状况,应急措施很受限。“这里连止血的盐水纱片都没有,医院电压不稳,经常停电,我们需要准备很多应急预案,随时做好应对准备。”

上个月,徐言在停电的情况下完成了一台手术——一名中年女性患者后背有脂肪瘤,脂肪瘤体涨大严重,需要立即进行手术切除。剥离瘤体需要极其细致的处理,不料手术过程中突然停电,徐言急出一身冷汗。“当时,团队的医生们举着手电筒和手机照明,我们每一个步骤都十分谨慎。”切除,剥离和缝合……十几厘米大小的瘤体被成功切除,患者在不久后完全康复。

当地常年高温,在接近40℃的高温中,郝亚波和队友每天都穿戴着防护服、防护口罩、面罩等防护设备,被包得密不透风,闷热可想而知。

“最麻烦的是大量出汗。”郝亚波说,“水汽会聚集在面罩上,影响视线,出汗多了还容易脱水。”半天的看诊结束,一脱下防护服,整个人都快虚脱。

为了让自己保持最佳状态,郝亚波每天看诊前大量饮水,他往往会一口气喝下500毫升左右的水,保证身体水分,尽量避免因脱水影响工作状态。

当地的生活用水也十分紧张,水质较差,大家就在水龙头上裹上层层纱布,对自来水进行初步过滤。看诊时,也只用免洗消毒液开展消毒工作,节约宝贵的净水。

医疗队正是以“使命必达”的决心,攻克了工作和生活上的重重困难和挑战。

### 留下“带不走的医疗队”

除了救治上的支援,技术上帮扶也是这支医疗队的重要使命。

班吉位于赤道附近,紫外线强,常年高温,当地人眼部疾病年轻化情况突出。在

我国,白内障多发生在50岁到60岁左右的人群当中,但当地许多四十出头的年轻人就已患上白内障。每念及此,嘉兴市中医医院眼科医生章友美就感到自己肩上的责任沉甸甸的。

“我想把眼科技术教给更多的当地医生,把有用的知识留在这儿。”在中非,章友美收了一个比他大2岁的“徒弟”——友谊医院的医生保罗。

保罗是章友美的助手,曾学过眼科专业知识。章友美给他送去相关学科书籍,两人借助翻译软件,不时开展技术讨论。在具体的手术操作中,章友美手把手地指导教学。

眼科手术看似简单,只需在小小的眼球中操作,但越细就越考验医生的手术功底。刚接触手术时,保罗拿着手术刀的手总会发抖,为了让手稳起来,章友美就教他多练习。“熟能生巧,我的师父也是这么教我的。”章友美教得细致,保罗也学得认真。

半年后,保罗已经可以主导一些简单的眼部手术了。章友美定下目标,今年援外工作结束前,要教会保罗独立熟练地开展一个完整的白内障手术。

组织观摩学习,编写治疗手册,开办讲座、培训会……队员们想尽办法把知识、技术和经验留下来。(下转第二版)

## 施工“纵横”间

2月11日,工人在德清县康乾街道莫干山智能生态城创新创业产业园项目工地加紧施工。该项目总投资36亿元、占地147亩,集企业引进培育、科技成果转化、行业咨询、人才培养于一体,目前已进入主体建设阶段,预计今年年底竣工。 拍友 谢尚国 摄



## 过了黄金救援期也不放弃,中国救援力量持续在土耳其震区搜救

# 公羊救援队协助救出一人

本报讯(记者 王晨辉)土耳其当地时间2月10日晚上(北京时间2月11日凌晨),在土耳其此次地震重灾区之一的哈塔伊省省会安塔基亚市救援现场,浙江公羊救援队传来好消息:经过近4小时的努力,当日正式上岗的公羊搜救队搜救犬Lucky在当日15时成功搜索到一名具有生命体征的成年男子。确认信息以后,他们将后续任务移交土耳其当地民间搜救组织AKUT救援队,20时左右,该男子从废墟中被救出。这是公羊救援队寻获的第9名人员,也是确认的第7名幸存者。

根据土耳其灾害和应急管理局(AFAD)的行动指令,2月10日9时30分,公羊救援队向位于叙土边境的安塔基亚市救援现场出发,协助AKUT救援队开展搜救工作。

受灾后,通往安塔基亚市区的路上,交通阻塞严重,路上挤满私家车、出租车,四五辆急救车呼啸而来。“可以看到安塔基亚受损非常严重,沿路平房基本上都倒塌了。”公羊救援队队长何军说。

10日中午,公羊救援队艰难挺进安塔基亚市中心,现场到处是砖石瓦砾和倒塌的楼房。他们来到一处倾斜的6层房屋前开展搜救。此时,因为登记手续晚了1天到达的搜救犬Lucky跟随搜救犬特勤队队长高之江来到现场。

Lucky是一只3岁半的史宾格犬,嗅觉灵敏、体型较小,适合出入狭小空间展开搜救。此前,Lucky参加过四川泸定地震灾区救援。

距离地震发生已将近100小时,72小时黄金救援期已过,搜寻到幸存者的时间窗口越来越小。为了避免被震后地面上的玻璃碎片、砖石瓦砾划伤,高之江需要带着Lucky随时调整行进线路。Lucky在废墟中来回奔跑,不断寻找生命迹象,终于不负众望,发现目标。

“非常感谢你们在这里努力地帮助我们。我是土耳其人,我为你们鼓掌,谢谢你们!”在公羊救援队赶往下一个任务点之时,土耳其AKUT救援队负责人专门登上公羊救援队车辆,向他们鼓掌致谢。

目前,很多国际救援力量汇聚土耳其震区,中国救援队及多支民间救援队也持续开展救援行动。期待在救援现场能有更多掌声响起。

## 黄岩开设“办不成事”窗口提供兜底服务 专接烫手山芋 专治疑难杂症

本报黄岩2月11日电(记者 陈久忍 区委报道组 黄微)11日上午,在台州手拉手汽车广场装饰一新的比亚迪、特斯拉等品牌汽车4S店内,选购新能源车的市民络绎不绝。“提前半年试营业,之前想都不敢想。”台州手拉手汽车广场副总经理林国富对记者说,在各部门帮助下,4家汽车4S店春节后试营业,赶上了台州今年一季度的汽车促消费活动,整个汽车广场也将在月底前全部正式营业。

据了解,该汽车广场因多种因素导致施工进度滞后,按常规验收流程,存在入驻汽车4S店无法按时开业而导致汽车广场违约的风险。去年下半年,台州手拉手汽车广场向台州市黄岩区行政服务中心“办不成事”反映窗口提出,希望缩短审批验收时间,确保4S店尽快开业。接到诉求后,黄岩区行政服务中心协调北城街道、发改、自规等部门组成服务专班,采用“工程边干、验收边看、问题边改”的同步预验收方式,保障4S店提前进场装修、提前试营业。

企业、群众办事时,难免会碰到一些按照常规办事流程无法办成的急事、难事、新事。去年3月,黄岩区在区行政服务中心率先设立“办不成事”反映窗口,专治“疑难杂症”,专接“烫手山芋”,专办“办不成事”,让企业、群众办事不白跑、不多跑。

“办不成事”反映窗口通过加急办、协调办、特事特办等方式提供兜底服务,努力把事情办成。”黄岩区行政服务中心党组书记、常务副主任张晓丽说,近一年来,窗口解决了40多件各类难题。

在办理股权变更业务时,台州市炎发再生资源有限公司发现税务系统出现故障,无法缴纳印花税款,不能即时办理股权转让手续。黄岩区“办不成事”反映窗口协调税务和市监管部门,由辖区税务所出具延期缴纳印花税款证明,先行为企业办理股权转让手续。次日,企业便成功办理股权变更手续。

黄岩市民王以德在宁夏生病,急需办理异地转诊备案手续后才能在当地住院。情况紧急,王以德向“办不成事”反映窗口求助,工作人员指导他下载“浙里办”,按照流程在线申报,并由后台加急审批,不到半小时就办结。

为了让事情不仅可以办成,还能办好、办快,黄岩区建立了从受理登记、分类处理、销号管理到案例汇总、常态建设的“办不成事”反映窗口闭环运行机制,各类事项根据复杂程度,限时办结或反馈。针对跨部门、跨层级或情形复杂的涉企问题,区行政服务中心联合相关业务部门建立常态化沟通协调机制,开通绿色通道,实行特事特办、迅速落实处置,最大程度方便企业办事。2022年,黄岩区行政服务中心累计办件111.3万件,群众满意率达99.96%。

目前,黄岩区行政服务中心正参与《“办不成事”反映窗口运行规范》国家标准编写,通过标准化建设,让更多“办不成”事项能办成。